

每天上百人挤爆疾控中心，被咬20年也来打针

# 谈“大”色变，苏州人抢着打疫苗

上周末，苏州发生了几起狂犬病死亡事件，死者有的是只被狗咬破一点皮，有的则是病毒潜伏五六年后突然发作。一时间，苏州人谈“狂犬病”色变，当地疾控中心更是迎来了前所未有的疫苗接种高峰。

## 最多一天240多人排队，9成是被宠物咬伤

“医生，我要打几针？”“被狗咬了个血印，需要打疫苗吗？”……下午1点30分，记者还没踏进苏州市疾控中心狂犬病注射科大门，便听到了阵阵咨询声。10平米左右的登记室里挤了近10位市民，很多人直接趴在一旁的长凳上填写登记表。注射室内，每隔一

两分钟就会有人进入，护士拿着针筒的手几乎没歇过。帮女友跑上跑下缴费的贺先生此刻已是满头大汗，他告诉记者，女友只是被小猫挠破点皮，但为了安全起见还是决定来打一针。苏州市疾控中心预防医学诊疗部主管医师庞晓俊告诉记者，苏州近期接连出现狂犬病死亡病例，这使得前来接种狂犬疫苗的市民翻倍增长。“平均每天超过100人，人数最多的时候一天有240多个，5个医生连轴转也来不及。”庞晓俊说，在这些接种者中，90%以上都是被宠物给咬伤的。

**70%是亡羊补牢，20年前被咬也来打针**

在排队等待接种疫苗的人群中，近期被咬伤的并不多。特意请

假和老婆一起护送女儿前来打疫苗的赵先生告诉记者，女儿在半年前被邻居家的小狗咬到腿。“当时只留下一个红印也就没当回事，前几天听说发生了几起狂犬病死亡事件，这才开始担心。”赵先生坦言，尽管早已过了48小时最佳注射时间，女儿也一直很健康，但打针总比不打好，算是求个心理安慰。

在接种疫苗现场，多数人都和赵先生的女儿情况相似。庞晓俊告诉记者，近期前来接种疫苗的市民中，约70%被咬的时间超过1个月，有的甚至是五六年前被咬的。当天上午，他们就接待了一个在20年前曾被狗咬伤的外地妇女。“她说那天在电视上看到有人狂犬病潜伏了6年才发病，所以非常担心。我们好说歹说，才把她劝了回去。”

## 狂犬病发病率不高，专家呼吁理性注射

对于近期狂犬疫苗的“接种潮”，庞晓俊呼吁广大市民要保持理性。据介绍，狂犬病主要是动物咬人时，牙齿上所带唾液中的狂犬病病毒侵入人体后，从而感染被咬者。该病一旦发作，病死率100%，但该病的感染率并不高。此外，狂犬病潜伏期一般为1个月到1年，长达十多年发病的极少。一般来说，狂犬病病毒携带群体主要是哺乳动物，被鸡、鸭等禽类啄伤后，并非一定要打狂犬疫苗。

不过庞晓俊强调，被狗、猫等哺乳动物咬伤后，应该尽快到医院注射狂犬疫苗。在疫苗选择上，要尽量使用同一厂家、同一批次。

快报记者 何寅平

## 20多万颗珍珠串制五彩“海宝”



快报讯(记者 陈泓江)昨日，上海世博会城市最佳实践区苏州馆——相城主题周活动举行开馆仪式。高清视频展播、“相城十绝”系列图片实物及工艺体验展、水乡文艺服饰展演、特色旅游纪念品等一一亮相。

有着“中国民间文艺之乡”美誉的相城区，首次携民间文艺“相城十绝”走上世博大舞台，尤其是古代“皇室三大贡品”将集中亮相世博。除了“皇室三大贡品”，现场抓人眼球的还有“珍珠版海宝”(上图)。该“海宝”高65厘米，由渭塘珍珠超人计晓明耗资数万元，花一个半月时间采用20多万颗粉红、白色、紫色的珍珠串制而成。一位游客称，珍珠“海宝”与海蓝色的“海宝”相比，“珍珠‘海宝’白白胖胖，晶莹剔透，别有一番趣味。”

## 借种生子续香火耿耿于怀家终散

为了承继香火，徐州一男子在没有生育能力的情况下产生“借种生子”的念头，并安排妻子和别的男人发生关系，先后生下一女一男。有了孩子后，男子心里有疙瘩总觉得自己戴了顶“绿帽子”，经常打骂妻子。忍受不了的妻子起诉离婚，但就两个孩子的抚养权双方发生争执。

1996年，22岁的张梅经人介绍认识了李刚并结了婚。2000年，结婚4年的张梅生下一个女儿。为了传承香火，2008年张梅又生下一个儿子。按理说，这一家人的日子应该很美满，可谁知在儿子出生后，李刚对张梅却经常打骂，张梅忍受不了便起诉到徐州市新沂法院要求离婚。因为两个孩子的抚养权，双方相持不下。法官综合考虑后，倾向于把两个孩子判给男方。但在征求张梅意见时，张梅坚决不同意，并表示，“孩子不是李刚的！”

原来，1998年张梅和李刚结婚2年却一直没怀孕，到医院检查后才知道李刚没有生育能力。为了不断李家的香火，李刚想出“借种生子”的办法。后来，虽说有了“儿子”传宗接代，但李刚心里总是有个疙瘩，见到张梅也总觉得扎眼。于是，两人经常吵架，甚至有家庭暴力的发生。

近日，该案经新沂法院审理，将两个孩子判给了女方。

(文中人物均为化名)

# 摊派买月饼，中秋节不好过

超市：供货商买月饼是自愿的；律师：此举涉嫌强买强卖

中秋节赏月吃月饼本来是件高兴事，可对于常州明都超市的供货商们来说却成了“月饼劫”。原来，他们遭遇超市强制摊派月饼。对于摊派一事，超市有关负责人却予以否认。

## 供货商：不买月饼扣货款

“每年都要买他们的月饼，不管买不买，月饼的钱都要从货款里扣除，这是赤裸裸的强行摊派！”昨天上午，江苏明都超市的供货商李先生愤怒地说道。

李先生是常州一家公司的老板，他们公司负责向江苏明都超市供应日用品，和超市签了五六年的协议。按照协议规定，李先生的货款由超市定期结算。可是，每到中秋节李先生就特别苦恼，因为明都超市又催他“拿”月饼了。“如果不买，钱就从货款里扣，不然就不给结款。钱在人家手里，月饼是必须买的。”李先生一阵叹息，“今年总店给的任务是50盒，不过超市的各个环节还会给我们加派任务，像各个门店、业务人员，甚至仓库库管人

员都会给我们任务，加起来一共有80多盒。每盒月饼是168元，每年‘被买’月饼就要花掉上万元。”据李先生介绍，所有与明都超市有业务往来的商家都被强行摊派了月饼，据他统计，大概有100多家。

一提到月饼另一家供货商张小姐就冒火。“我们又不是专门销售月饼的，这些月饼一个都卖不出去，只能当做福利发给员工或者送给亲戚朋友。”

“我们跟超市的关系虽然是合作关系，但如果想在超市做生意就要听人家的安排，否则肯定做不下去。不买他们的月饼，他们会把你的产品放在角落里或者撤柜，甚至不跟你结款。”张小姐苦笑。

## 超市：是供货商自愿买的

究竟明都超市有没有向供货商强行摊派月饼？昨天下午，记者联系上明都超市采购部的一位姓杨的负责人。在记者说明来意后，她立即表示：“不可能，这是绝对没有的事情。”

这位杨姓负责人告诉记者，他们所有的月饼销售只对门店有指标，不可能把任务强加在供货商身上，“我们和供货商是合作关系，不可能向他们强行推销月饼。不过也有供货商会从超市拿

月饼，但那是他们自愿的，不存在强行推销的问题。”这位负责人还表示，如果有人强行向供货商推销月饼，供货商可以向他们反映，一经查实将立即处理。

不过，记者在明都超市某门店采访时，一位店员告诉记者，他们每年都有卖月饼的任务，但不能向消费者强行推销，只好让供货商帮忙买几盒。这位店员向记者透露，“其实向供货商推销月饼是圈里谁都知道的事。”



图中月饼礼盒和月饼券正是供货商被强制摊派的

## 调查：月饼上柜无人问津

昨天下午，记者走访了两家明都超市。月饼专柜已经搭了起来，其中荣诚月饼成了整个专柜的主角，价格从几十元到上百元不等。在月饼专柜，记者看到了月饼券上指定的168元装的荣诚月饼，每盒月饼一共有九个。

虽然各式各样的月饼礼盒让人眼花缭乱，但是专柜前却冷冷清清。记者在专柜前等了

十几分钟，没有看到有人前来询问。不过，从李先生提供的月饼券上的编号显示，已经编到了13577，提货地点为明都超市各直营连锁店，截止日期为9月22日。在月饼券的背面印有江苏明都超市有限公司的公章，并罗列了各门店的名称、电话，记者数了一下，一共有46家门店。

## 律师：摊派涉嫌强买强卖

昨天下午，记者就此事采访了江苏圣典律师事务所黄律师。黄律师认为，强行向供货商摊派月饼的做法涉嫌强买强卖，这种做法违反了《合同法》，有损公平，属于违法行为。因此供货商可拒绝接受，也可向有关行政机关举报。黄律师表示，超市利用了供货商弱势心理，强行施压给供货商，这种强行摊派月饼的行为虽然让供货商很苦

恼，但是他们却不敢利用法律途径保护自己，只能忍气吞声。

随后，记者又从常州市工商局了解到，目前还没有供货商向他们举报明都超市的这种强买强卖行为。工商部门表示，如果遇到这种强行摊派行为，供货商可到所在辖区的工商管理部门举报，或者拨打投诉电话12315。

快报记者 周青 晁静 文/摄

“首届中国工业产品质量信誉论坛”在京召开

## 格力电器等15家企业代表签署“全球质量承诺书”

9月2日，“首届中国工业产品质量信誉论坛”在北京京西宾馆隆重召开。论坛上正式启动了“中国工业企业全球质量承诺活动”，格力电器、海尔集团、贵州茅台等15家企业代表首批156家企业郑重承诺并倡议全国工业企业履行质量承诺，为全球消费者提供满意产品和服务。

中共中央政治局委员、国务院副总理张德江出席会议并发表重要讲话。

为铸造质量信誉，弘扬中国制造

精神，国家工信部、发改委、商务部、海关总署、工商总局、质检总局、国资委等七部委联合举办“全球质量承诺倡议活动”，倡导中国工业企业恪守责任、诚实守信、重视质量、珍视信誉，为中国制造在全球消费者面前树立良好形象。

全国人大代表、格力电器总裁董明珠作为广东企业的唯一代表在“全球质量承诺书”上签字。董明珠表示，“确保产品质量安全是每一个负责任的企业应尽的义务，也是‘中国制造’对全球消费者的基本承诺。作

## 变频发力推动美的空调行业居首

今年上半年美的空调及零部件实现收入258.55亿元，同比增长39.85%；冰箱及零部件实现收入56.02亿元，同比增长99.16%。至此，美的空调以258.55亿元收入水平，以及39.85%的增长率，位居行业之首。

美的空调收入和增长率水平双取得骄人成绩，变频空调和中央空调市场份额上升是其中的关键因素。“美的的成功来自我们真正掌握了变频核心技术，并通过变频产品的销售改善了整体产品结构，并有力拉动了销量的大幅增长”，

南京美的制冷产品销售有限公司总经理何方龙表示，美的空调凭借2010年在变频空调上的发力，其变频市场的份额从前一年的27%升至35%，连续两年稳坐变频空调市场头把交椅的位置。而且，美的电器在中央空调市场的占有率很高，是国产中央空调第一品牌。

未来空调行业的竞争，更多的会聚焦于产量规模上的较量，而美的的早已提前布局，将扩大产量和规模优势，主动出击以赢得未来市场竞争。

顾晨